

En la capital.	4.50	plaz.	trimestre
fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre
id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 15 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y ramilletes de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Gerona, sábado 24 de noviembre de 1894

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.436

Efeméride

24 de noviembre de 1700.

Proclamación en Madrid de Felipe V

A los veintitres días del fallecimiento del último descendiente de la Casa de Austria, Carlos II el Hechizado, celebraba la Corte el solemne acto de proclamar por sucesor del trono al duque de Anjou, Felipe V. Este ceremonial se ajustó al siguiente programa. A las dos de la tarde salieron de la casa consistorial 24 alguaciles de la villa en unión de la guardia española y alemana; precedidos de timbales, clarines y chirimías, cuyos ministros vestían casacas encarnadas y blancas, galonadas de oro. Seguían los grandes y títulos del reino, el estado noble, el ayuntamiento con los maceros, el corregidor don Francisco Ronquillo y el marqués de Francavilla que como alférez mayor del reino, llevaba el estandarte. La escolta la formaban cuatro reyes de armas, 24 lacayos del citado marqués con libreas de terciopelo verde y adornos de oro, dos elegantes carrozas y dos coches también del de Francavilla con lujoso servicio de palafreneros. En las plazas de Palacio, Descalzas Reales, Mayor y del Salvador, se habían levantado suntuosos tabladós para la ceremonia de la proclamación, y al llegar la comitiva a los expresados sitios, uno de los reyes de armas subía a la plataforma y aclamaba al nuevo monarca por tres veces consecutivas, según la práctica establecida. Terminada esta ceremonia, regresó la comitiva al ayuntamiento y depositó el estandarte en uno de los balcones donde permaneció expuesto por espacio de ocho días. En febrero del siguiente año, con motivo de la entrada de Felipe V, hubo también grandes iluminaciones y caprichosos fuegos artificiales, aplazándose la ejecución de otros festejos, por ser época de cuaresma, hasta el mes de abril en que el monarca se trasladó desde el palacio del Buen Retiro al régio alcázar.

(Prohibida la reproducción.)

Córtes

Sesiones del día 22.

Congreso.—Presidió el marqués de la Vega de Armijo.

El señor Marengo pidió se contase el número de diputados, pues no debía abrirse la sesión, según el señor Marengo, si no hay número suficiente.

El presidente le contestó que la costumbre ha sido siempre abrirla a la hora reglamentaria, tanto si hay como no número suficiente, pues luego van llegando los diputados.

El señor Marengo insistió en su petición.

Igual hizo con mucho acierto el presidente, quien pronunció las acostumbradas palabras de «abrese la sesión».

El marqués de Vadillo censuró las últimas reformas de enseñanza; máxime por perjudicar derechos adquiridos, los cuales pidió sean respetados.

El señor Puigcerver dijo que entenderá en este particular el consejo de instrucción pública.

Pidió la palabra el señor Sanchiz y dijo que ha leído en los diarios la noticia de que se había celebrado una reunión de generales para entender de unos comunicados del general don Francisco de Borbón.

El ministro de la Guerra defendió a los generales, diciendo que dicha reunión obedeció a las leyes del honor y que por lo tanto estaban en el uso de su derecho.

Respecto del comunicado del general Borbón dijo que según el informe del auditor de Guerra, no contiene cosa alguna que sea penable.

El señor Ochando, que es quien convocó dicha reunión, defendió este acto, diciendo que tiene perfecto derecho de reunir los generales para formar un tribunal de honor.

Senado.—Presidió el señor Montero Rios.

Varios senadores pidieron se haga una valoración exacta de todas las fincas de España, al objeto de hacer una completa estadística.

El señor Calvo lamentó el deplorable estado en que se encuentra el ramo de higiene. Dijo que los diarios siempre se ven obligados a hacer denuncias en este particular.

Pidió protección al trabajo nacional para evitar que los obreros se mueran de hambre, como sucede en Andalucía.

El ministro de la Gobernación prometió atender tan justas peticiones.

El señor Alvarez censuró que se permita a la prensa publicar extensas reseñas de las ejecuciones de anarquistas, como por ejemplo la de Salvador, publicando así mismo las doctrinas anárquicas disolventes del procesado.

El señor Capdepón dijo que no tenía en su mano medios legales para evitarlo.

ANARQUISMO

La planta del anarquismo no está muerta, ni es fácil que con los procedimientos seguidos hasta ahora por los gobiernos de las diversas naciones de Europa y América invadidas más ó menos por esta verdadera plaga moderna, de más fatales consecuencias que las siete que Dios envió como castigo a los egipcios, no es fácil, repetimos, que con los procedimientos seguidos por los gobiernos de las naciones se consiga borrar de las inteligencias oscuras, de los cerebros enfermos, estas doctrinas de ruina y desolación que mueven la mano de seres desesperados cansados de luchar con la existencia, ambiciosos del bienestar de los protegidos por la fortuna, rebeldes al trabajo y deseosos de una igualdad imposible de conseguir mientras el hombre no deje de ser hombre y el mundo no deje de ser mundo.

Siempre han habido, hay y habrán en todos los tiempos desigualdades entre las diversas clases que constituyen el organismo social.

Siempre habrán hombres ricos y pobres, perezosos y trabajadores, favorecidos por la fortuna y olvidados de ella; en todas épocas y en todas edades habrán poderosos y desheredados como en todas las edades y en todas épocas habrán hombres malos y hombres buenos.

¿Está en la mano del hombre borrar esas diferencias?

Ya hemos dicho y volvemos a repetir que esto existirá mientras el mundo sea mundo.

No es difícil comprender esta desconsoladora verdad a los seres de inteligencia equilibrada, principalmente a aquellos que no han sentido en sus entrañas el terrible morder del hambre y han gozado siempre de una posición más ó menos humilde, pero la suficiente para no dejar de cubrir las necesidades indispensables de la vida.

Pero esto mismo, es tan fácil de comprender para aquellos desgraciados que se ven necesitados a trabajar todo el día para ganar un miserable jornal, insuficiente muchas veces a cubrir las más apremiantes necesidades, mientras contemplan con odio como otros seres más felices disfrutan y triunfan del mundo, sin que su trabajo les haga aparecer una sola gota de sudor en la frente?

Creemos que no.

Estos seres constituyen la tierra abonada sobre la que dejada caer la mala semilla de estas utópicas ideas englobadas en el nombre de anarquismo, por cualquiera de esos charlatanes, verdaderos explotadores del pueblo de cuya ignorancia viven; estos seres, decimos, son la tierra suficientemente abonada para que la semilla del anarquismo germine, se arraigue, se de-

sarrolle y dé los frutos horrorosos que todos lamentamos pero que nadie sabe evitar.

Se dijo el otro día en LA LUCHA en su sección de *Comentarios*, que para matar la planta del anarquismo no bastaba cortar sus hojas, sino que es necesario arrancar de cuajo las raíces.

¿Cuáles son las hojas del anarquismo? Pallás, Ravachol, Salvador, Caserio, los seis fusilados en Montjuic, los ahorcados en Málaga etcétera, etc., etc.

¿Cuáles son sus raíces? La miseria del obrero, el descreimiento religioso, la falta de instrucción, la propaganda impune.

Los gobiernos, los hombres de Estado deben preocuparse de las segundas, de las raíces que alimentan la planta. De las primeras solo deben ocuparse para castigar al asesino común, al vulgar criminal, al hombre sin sentimientos humanos, de corazón duro y depravadas ideas.

De extirpar las raíces deben entender los hombres de gobierno.

Para cortar las hojas, basta un tribunal que juzgue y un verdugo que ahorque.

Lo primero evita víctimas y asesinatos a la sociedad.

Lo segundo constituye una simple venganza más ó menos disfrazada con el nombre de vindicta pública. La pena de muerte no corrige, solo castiga. La pena de muerte no evita el mal causado, solo hace pagar al criminal el crimen cometido.

Podrán los gobiernos con el sistema emprendido segar cabezas de anarquistas; otros anarquistas aparecerán que vengarán a aquellos. Podrán los gobiernos, con la norma seguida, hacer desaparecer los actuales jefes de esta comunidad odiosa, deshacer sus tramas, perseguir las asociaciones; todo ello solo servirá para que los anarquistas aprendan a saber burlar la acción de los tribunales y a obrar con más cautela para que los crímenes por ellos perpetrados queden impunes.

Por la persecución no se extinguen las utopías. Estas desaparecen con la persuasión.

Evitad la propaganda, haced de los obreros buenos cristianos, procurad que los trabajadores no sufran miseria, trabajad para extinguir los vicios de las clases del pueblo, sean caritativos los de arriba con los de abajo, ocupense los gobiernos más de los que sufren que de los que gozan, y desaparecerá el anarquismo, porque le quitais la base sobre que se sostiene, las raíces que le alimentan, la tierra que le nutre.

Por el sistema hasta ahora emprendido, solo se conseguirá que queden vengadas las víctimas.

Con este otro método se evitan.

Quitad la causa y quitaréis los efectos.

J. R. de L.

Comentarios

De *La Dinastía* tomamos el siguiente suelto dedicado a *El Correo Catalán*:

Ha producido pésimo efecto entre muchos católicos, que el órgano de don Carlos dedicara dos y tres páginas a los actos del anarquista Salvador, cuando todo el mundo recuerda que no tuvo espacio para publicar la circular del cardenal Sancha, el telegrama a S. M. la reina que le mandaron los señores obispos y las pastorales de los obispos de Tuy y Osma.

Los comentarios que sobre el particular se hacían eran poco favorables para el citado colega, ya que siempre quiere aparentar ser el más respetuoso con la Iglesia.

A lo que contestará ó debiera contestar el periódico carlista de Barcelona:

«Yo solo tengo espacio en mis columnas para ocuparme de los queridos amigos».

El general Castellvi vuelve a dar que hablar con su pretendida corona de Francia.

¡Pero hombre de Dios! no ve V. que esta corona pertenece de derecho a don Carlos,

pretendiente a todas las coronas habidas y por haber?

Estas ridiculeces no están bien en un general español.

Esto se deja para otros aspirantes.

Leemos:

En breve se reunirán los diputados progresistas centralistas y federales para intentar nuevamente conformarse a una conducta común.

Aconsejamos lleven puesta en la cabeza una chichonera los que tengan el valor de asistir a la amena velada que se prepara.

Y a propósito de diputados republicanos.

El señor Marengo pretendió comenzar el patriótico plan que llevan entre manos los diputados republicanos, consistente en perturbar todo lo que puedan las sesiones del Congreso.

A este objeto, al abrirse la sesión celebrada anteayer en el Congreso, pidió que se contara el número de diputados, y el señor marqués de la Vega de Armijo le hizo tanto caso que abrió la sesión sin complacer al diputado republicano.

Otra pica en Flandes que ha puesto el listo de Marengo.

Tantos y tantos son los varapalos que diariamente recibe el gobierno en las Cortes con motivo de la cuestión cubana, que parece que el gabinete comienza a enternecerse y procura conseguir que aquello de la diputación única quede en agua de borrajas.

También es casi seguro que, a consecuencia de los repetidos y justificados ataques que ha recibido el señor Calleja, presentará este su dimisión con carácter irrevocable, sin tener en cuenta el disgusto que con ello vá a proporcionar a los filibusteros.

¿Cuándo, esclamarán los separatistas, nos volveremos a ver en otra?

Desde Madrid

Nadie diría al presenciar una sesión del Congreso, que en esta Cámara se debaten los motivos que originaron la última crisis. Podría afirmar, en cambio, que la discusión se refiere al proyecto de reformas para Cuba. Allí no se habla más que de los partidos reformista y de la Unión Constitucional; allí se ve una gran oposición al pensamiento de crear una cámara ó diputación única; allí se habla de periódicos que en Cuba parece han emprendido una campaña en sentido separatista; pero no se dice de una manera clara, terminante y oficial cuáles han sido las causas a que obedeció la crisis que ha dado lugar a la formación del actual Gabinete. Ni hace falta, pues todos los sabemos.

Háse, pues, anticipado bastante la discusión del proyecto reformista del señor Maura; y si hemos de dar crédito a los rumores que se acentúan cada vez más, no habrá de abandonarse esta discusión hasta que los que al proyecto se oponen, consigan se varíe de manera que agrade a los más, ó de lo contrario, hasta que el gobierno caiga destrozado por el continuo machacar de las oposiciones.

Con este motivo, algunos corresponsales de la prensa de provincias han teleografiado a sus respectivos periódicos, anunciándoles la probabilidad de una crisis próxima, no faltando quien hable también de la formación de un gabinete intermedio.

Esto nos parece pues precipitarse más de lo prudente. Aún no se deben hacer las combinaciones a que nuestros cabalistas políticos están acostumbrados, porque de este modo pudiera suceder que se molestasen varias veces a causa de las muchas variaciones que tendrían que introducir en sus trabajos periódicos.

Antes de que se realice lo referente a la crisis y a la formación del gabinete intermedio, es necesario que el tiempo corra un poco más de lo que ha corrido, y entonces pudiera ocurrir que, en lugar de ministerio intermedio, se formase uno que habría de se-

guir una política muy distinta de la que hoy sigue el partido liberal.

Pero sea de ello lo que se quiere, es la verdad que en solo ocho días de Parlamento ha sufrido este Gabinete más disgustos que cualquier otro en varios meses; y de este modo llegará en breve el día en que los que procuran hoy demostrar su unión y su disciplina, lo atropellen todo al dar rienda suelta á su carácter propio, hoy trabajosamente refrenado, y entonces resultará lo que ya anunciamos en una de estas cartas: que la misma ponderación de fuerza que se atribuye al ministerio actual, contribuirá á hacer un mayor destrozo en su propio seno.

El día que esto suceda será cuando, los corresponsales á que nos hemos referido, puedan hablar sin correr el riesgo de tener que rectificar tanto como hoy las noticias por ellos enviadas á sus periódicos. Pero entre tanto, es preciso no precipitar los acontecimientos, que diría un novelista de los que no saben por donde andan.

Terrible noticia que hará temblar de miedo á nuestros lectores.

«El partido progresista rompe toda coalición con las demás agrupaciones republicanas. El sólo se propone conseguir el triunfo de sus ideales y tan pronto la acompaña de propaganda empieza á dar los resultados prácticos que la junta directiva espera, luchará solo también en los comicios.»

¡Adios monarquía constitucional! Porque parece que ahora no están los zorrillistas dispuestos á comprimirse.

Pero los comprimirá el país; no el periódico que es capaz de aplaudir lo más descabellado, sino la propia España que los mira como el ratón al gato.

Carmón.

21 noviembre 1894.

Desde Torroella de Montgrí

Anoche llegó á esta villa nuestro venerable prelado, al cual esperaba en el límite del término municipal la población entera con su ayuntamiento y autoridades, y al frente de ellas el senador señor Quintana; acompañáronle á la iglesia parroquial que estaba profusamente iluminada donde se celebró la gran función de rúbrica y al terminar la cual el señor obispo, emocionado, dirigió la palabra á los fieles dando antes las gracias por la muestra espontánea de cariño filial que acababan de darle.

Esta mañana ha suministrado el sacramento de la confirmación á los fieles, y continúa la santa visita.

Creo no saldrá de aquí hasta el sábado por la tarde.—A.

23 noviembre 1893.

El «Times», de Londres

Recientemente hemos dado cuenta del fallecimiento de M. John Walter, propietario del *Times*, á la edad de setenta y siete años, después de haber sido miembro de la Cámara de los Comunes durante treinta y cinco.

El fué quien hizo edificar el inmenso edificio comunmente llamado Printing House en que están instaladas no sólo la redacción y administración del *Times*, sino la imprenta, una fundición para caracteres, un taller de mecánica en que se fabrican todos los útiles que necesita el periódico, habitaciones para los obreros y un departamento para el propietario del periódico.

El difunto deja una fortuna colosal, que se estima en doscientas mil libras de renta anual, ó sea cinco millones de francos.

Lé sucede como propietario su hijo monsieur Arthur Walter, y viene á ser el cuarto de la dinastía de los Walter que se suceden unos á otros regularmente en la propiedad de este famoso periódico fundado hace más de un siglo por el jefe de la dinastía M. John Walter I.

Con seguridad que éste, que fué el fundador del *Times* en 1788, nunca creyó al dar á luz el primer número que fundaba un periódico que iba á ser, no sólo una potencia en el mundo, sino que iba además á ser regido por una verdadera dinastía salida de su familia.

No parece creíble, á juzgar por este billete que Horacio Walpole dirigió á la condesa de Ossory y que demuestra á las

claras la poca importancia que el periódico tenía en un principio:

«Ha leído usted los magníficos versos «El progreso de la libertad», de M. Cambridge? Se atribuyen á una joven dama, y se han publicado en un periódico que se llamó el *Times*».

¡Este billete tiene la fecha de 1789!

Y á mayor abundamiento, en este mismo año John Walter fué condenado á un año de prisión y encerrado en Newgate, por haberse permitido dudar de la sinceridad de los duques de York, de Gloucester y Cumberland, con motivo de la manifestación que éstos hicieron por el restablecimiento de la salud del rey Jorge III.

¡Qué contraste con los tiempos actuales, en que las opiniones de M. John Walter eran solicitadas para cuestiones de la más alta importancia por M. W. H. Smith, portavoz del gobierno de Salisbury en la Cámara de los Comunes!

El periódico se ha transformado y se ha convertido en una de las fuerzas vivas de la nación. Su influencia de entonces puede equipararse á la parte material del primer número de 1 de enero de 1788, comparado con el que verá la luz al mismo tiempo que estas líneas.

Aquel primer número contenía, como era natural, la profesión de fé del fundador, de la que por cierto es de notar el siguiente párrafo:

«La cabeza del *Times* tiene dos caras como la de Jano; con la una sonreirá constantemente á los amigos de la vieja Inglaterra; con la otra tendrá siempre el ceño fruncido contra sus enemigos.»

Se sabe que el *Times* se llamó primitivamente *Universal Register*; pero este título no lo conservó más que durante tres años. Como detalle curioso, es de notar que de los periódicos de aquella época, sólo se conserva el *Morning Post*, que fué fundado diez años antes.

En el primer número del diario de John Walter (1 de enero de 1788) se leen noticias de París del 25 de Diciembre de 1787, de Varsovia del 5 del mismo mes y de Constantinopla del 10 de noviembre.

Hoy día el gran periódico inglés tiene un hilo especial que lo pone en comunicación directa con París y, por consiguiente, con todas las demás capitales de Europa, y este hilo trabaja sin cesar desde las nueve de la noche hasta las tres de la madrugada.

En la época en que vió la luz el primer número del *Times*, el periódico que llegaba á tirar 6.000 ejemplares se le tenía por uno de los de más circulación. El *Times* de hoy ofrece cotidianamente á sus lectores 16 páginas de lectura, é imprime todos los días, según una estadística recientemente hecha, y no calculando más que la impresión de una sola cara, una faja de 90 centímetros de ancho por 500 kilómetros de largo, que puede cubrir 45 hectáreas de superficie.

Bajo la dirección de John Walter II, padre del que acaba de fallecer, fué cuando el periódico empezó á adquirir esta influencia que desde entonces ha ido siempre en aumento hasta alcanzar las proporciones que hoy tiene. El fué quien por primera vez aplicó el vapor á la impresión de un periódico, y el que supo hacer del *Times* una fuente de información de primer orden, no solamente para sus lectores, sino para los demás periódicos, doblando y triplicando de este modo su influencia moral. Fué el primero que creó los corresponsales especiales.

El primero de éstos fué Crabb Robinsen, que residía como tal en Altona, á orillas del Elba, no lejos de Hamburgo, en tiempo de Napoleón I. El sistema dió tan buenos resultados, que John Walter no tardó en plantearlo en mayor escala.

Actualmente tiene corresponsales en todas las capitales de Europa, en América, en las Indias, China, Japón y en la mayor parte de las colonias inglesas.

UN CABELLO DE MAHOMA

Una desgracia inmensa, irreparable, aqueja á los hijos del Profeta, que en vano dirigen plegas á Allah, porque se digna sacarles del terrible trance en que se ha-

llan. Un cabello, el último que existía de la barba de Mahoma ha desaparecido y con él la riquísima cajita que le encerraba, detalle que explica hasta cierto punto tan sensible extravío. Nadie ignora, ciertamente, que la barba es tenida en gran estimación por los musulmanes, que consideran como uno de sus principales deberes llevar una barba larga, á modo de ermitaño.

Sin duda los hijos del Profeta andan mal de Figaros, y dejan crecer su barba por no haber quien la afeite, como hacen los oficiales franceses en Africa y los misioneros.

Pero volviendo á la cuestión que tanto preocupa hoy á los mahometanos, séanos permitido hacer un poco de historia.

La tradición refiere que Mahoma poseía una hermosa barba, que sus discípulos besaban respetuosamente, y que el mismo Profeta acariciaba con su mano siempre que paseaba. Cuando, por casualidad, algún largo cabello se desprendía de la rizada barba de Mahoma, sus discípulos se disputaban encarnizadamente el honor de recoger tan precioso despojo, y lo conservaban como un tesoro sagrado.

El tiempo, que destruye ciudades enteras, ¿había de respetar una cosa tan frágil como un cabello? Sin que pueda darse una explicación precisa, el caso es que las venaradas hebras de la barba del Profeta han ido desapareciendo una á una, y hoy se lamenta la pérdida de la última de dichas reliquias.

El año 1445 de la Egira, 1723 de la era cristiana, habíase depositado encerrado en soberbia caja de oro el último cabello que se reconocía por haber pertenecido al Profeta, colocándolo en un monumento elevado en Cuddapah, provincia de Balaghag. La tapa de la preciosa caja era de cristal con pequeños agujeros, y á fin de que el sagrado cabello flotase y se le pudiese ver mejor, se echaba una pequeña cantidad de agua por dichos agujeros todos los años en un día fijo, que señalaba una famosa peregrinación.

A consecuencia de guerras y de sitios, el sagrado cabello fué trasladado por Hayder-Alí á otra ciudad, hoy propiedad de los ingleses y menos afortunada que la precedente, pues en ella ha desaparecido tan interesante reliquia. No ha sido posible, por más pesquisas que se han hecho, averiguar el último residuo de la barba del Profeta. La circunstancia de hallarse encerrado en una caja de oro, ha hecho aún más tentador el robo, pues si el ladrón era un fanático discípulo de Mahoma, el respeto debido á su maestro haríale desear un estuche digno del preciado tesoro, y ninguno mejor que el que ya tenía; y si, por el contrario, era incrédulo, su codicia haríale apropiarse del oro y de las pedrerías, sin preocuparse para nada del cabello; que probablemente sería arrojado al viento.

Centenario del descubrimiento de la India

Se ha publicado ya en Lisboa el plan general para la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de la India en 1497. Todo el país celebrará este aniversario, siendo fiesta los días 8, 9 y 10 de julio.

Se acuñará una medalla de bronce, de la que se tirarán 1.497 ejemplares, número correspondiente al del año en que salió la expedición; se acuñará también una serie monetaria en plata y monedas de 1.000, 500 y 200 reis; se pondrá en circulación una serie de sellos postales; se levantará un edificio monumental, dedicado á la memoria de los navegantes portugueses, y en el que se verificarán exposiciones, conferencias, banquetes, conciertos, bailes, etc.; se inaugurará el Parque de la Avenida de la Libertad y se realizarán varias exposiciones internacionales marítimas, coloniales, etnográficas y de pesquería, y nacionales de industria y de Bellas Artes.

Se reunirán además en Lisboa algunos congresos, y se invitará á las naciones marítimas á que envíen al Tajo algunos de los buques de guerra. Igual invitación se dirigirá á las grandes empresas de navegación trasatlántica.

Habrán también regatas, conciertos y re-

presentaciones teatrales de obras apropiadas al aniversario, y se abrirán certámenes para premiar monografías históricas y sobre el arte, la industria y la ciencia.

Noticias locales y generales

Hemos publicado con el mayor gusto la pregunta y anuncio de interpelación subsiguiente al señor ministro de Hacienda sobre rectificación de amillaramientos por el celoso diputado por Torroella de Montgrí señor Quintana, que está siempre en la brecha para asuntos de verdadera importancia que al país atañen.

Ya puede ir preparando nuestro amigo la interpelación, porque sospechamos que su pregunta merecerá una respuesta tan evasiva, tan poco satisfactoria como la que el propio ministro le dió al final de la anterior legislatura sobre la cuestión de cédulas personales que, á haber sido satisfecha con toda claridad y exactitud, habríamos evitado no pocos disgustos y ahorrado molestias á los contribuyentes.

La cuestión de amillaramientos y cartillas evaluatorias es una de las más trascendentales para nuestra arruinada agricultura. No se trata únicamente de lo elevado de los tipos, si que también de lo desigual de éstos entre provincias limítrofes y aun entre pueblos colindantes.

Si la investigación de la riqueza rústica se trata de realizar en conjunto buscando aumentos á todo trance, resultará un cien piés y aun, porqué no decirlo, una sublevación pacífica de agricultores, es decir, de la mayoría de la nación harta de ser el sufrido *caballo blanco* de la tributación española.

Aplaudimos el celo de nuestro joven diputado, le estimulamos á que persevere en esta vía de más provecho que los discursos políticos grandilocuentes, y le ofrecemos nuestra modesta publicación para cuanto crea conducente al fin de sus patrióticos fines.

Por la dirección general de instrucción pública se ha dispuesto, que según el sexo del aspirante sean las normales de maestros ó maestras las que expidan certificados de aptitud para aspirar á las correspondientes escuelas de cada provincia.

El Círculo de San Narciso celebrará una función el domingo próximo á las 4 y media de la tarde, poniéndose en escena la pieza «Un delicto fantástico», el monólogo catalán en verso, «Terrible desenlace», la comedia en un acto, «Tres huéspedes» y «Un Gimenez» monólogo en verso.

Ayer tarde salieron para Barcelona, según teníamos anunciado, el gobernador civil y el alcalde señores Aynso y Cirrana.

La comisión provincial ha ordenado al arquitecto de la provincia don Manuel Almeda, que haga el proyecto y presupuesto de las obras necesarias en el edificio del instituto provincial.

El próximo lunes 26 del corriente, á las 11 de la mañana, se procederá en el almacén de decomisos de la delegación de Hacienda de esta provincia á subastar las ropas confeccionadas para señora, divididas en lotes de un valor total de pesetas 1.015'33.

Para formar parte de la junta provincial de instrucción pública, la comisión provincial ha puesto en terna á los diputados Negre, Ferrer y Palau.

Por si los globos dan mucho que hacer á la comisión de los inventos de guerra, también los perros desempeñan un papel importante en este arte.

Un trabajo muy completo nos proporciona el medio de destruir al enemigo ennoblecendo la raza canina.

El proyecto está muy estudiado en sus menores detalles. Hélo aquí: Se les incita á los perros para que muerdan al adversario representado por un maniquí; así resulta que no pueden ver brillar un casco sin que dejen de enfurecerse.

Llegado el día de la batalla, cada jauría se encierra, y para ponerles más temibles y peligrosos, se les coloca en la cabeza dos revólvers fuertemente atados. Cuando quiere morder, abre el hocico, y del maxilar inferior hace soltar un resorte que, al golpe, ocasiona el disparo.

El enemigo, viendo venir esta nube de perros á hacerles fuego, sufre un verdadero contratiempo.

Nos parece muy ingenioso este medio de atacar al enemigo: la cuestión es que resulte en la práctica.

—Ayer estuvo el tiempo nuboso, y la atmósfera sumamente húmeda, habiendo amanecido la ciudad envuelta en una espesísima niebla que no desapareció hasta cerca de las once de la mañana.

—El maestro de esta capital don José Dalmau ha sido propuesto por el claustro de profesores del instituto, para la cátedra de caligrafía de aquel centro provincial de enseñanza. Nuestra enhorabuena.

—Se ha ordenado que el detenido en esta cárcel Jaime Castañer Descamp, extinga en la misma la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional impuesta por esta audiencia en la causa que se le siguió por el delito de tentativa de hurto y atentado.

—Anteayer, en el vecino pueblo de San Julián de Ramis y sitio conocido por *Costa Roja*, entre cuatro y cinco de la tarde dispararon un tiro á una niña llamada Maria Sans, hiriéndola gravemente en la cara.

No tenemos noticias del autor de tan bárbaro delito ni las causas que lo hayan originado. Si logramos adquirir más pormenores, daremos cuenta de ellos.

—Por real orden de 21 de noviembre, se ha dispuesto devuelva á José Artigas Frigola, ex contratista de la conducción del correo de Flassá á Palamós, la fianza prestada de 225 pesetas.

—Dos mil mineros de Linares han acordado declararse en huelga. Preparan una manifestación para el domingo.

Las autoridades locales piden refuerzos de guardia civil.

—Ha sido llamado á Madrid para sufrir el exámen reglamentario, el aspirante segundo del cuerpo de correos encargado de la ambulancia de Flassá á Palamós señor Bueno. Con tal motivo, pasará á dicha vía el de primera clase señor Vaca, turnando en los trenes de la de San Feliu de Guixols los aspirantes señores Baztán y Casabó.

—La guardia civil de Navata detuvo el 20 del actual á Antonia Mangas Aixalá, Cordia, de 31 años de edad, que fué reclamada por el juez municipal de Crespiá como presunta autora del incendio acaecido en la casa de don José Ribas Mir, vecino del mismo pueblo, el día 15 del corriente.

—En sustitución del general Maymó,

ha sido nombrado el general Reguera capitán general del departamento marítimo de Cadiz.

—El consejo superior de instrucción pública, ha dado su informe sobre el nuevo plan de estudios de la segunda enseñanza, pronunciándose por la limitación de los cursos del bachillerato á cinco años.

—La cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de María celebrará mañana en la iglesia de San Félix la fiesta del Cuarto Domingo, teniendo lugar la misa de comunión á las siete y media. Por la tarde empezará la función á la cuatro y media con las oraciones y ejercicios de costumbre, después de los cuales ocupará la cátedra del Espíritu-Santo el reverendo don Juan Turón.

—Entre los productos que constituyen la riqueza de la colonia inglesa de la costa de Oro, figuran las pieles de mono.

Estas pieles son muy solicitadas por los sastres ingleses, y se venden ordinariamente á 3, 8 y 9 chelines cada una.

El cuadrumano que las proporciona es conocido de los naturalistas con el nombre de *Colobus vellerosus*; es del tamaño de un perro de los mayores; su color es negro, largo y sedoso; tiene el cuello blanco y posee una larga cola, igualmente blanca.

Las estadísticas de la colonia de la costa de Oro mencionan cantidades considerables de estas pieles, que se exportan por los puertos de Cape Coast, de Stalpond y de Accra. Esta exportación se ha elevado en 1891 á 187.000 pieles, valnadas en 30.000 libras esterlinas.

Durante los últimos ocho años ha alcanzado la cifra de 1.075.000 pieles.

Cálculos de un inglés

El señor James Jackson, inglés tenido por sábio, ha tenido la ingeniosa idea y la paciencia de calcular la velocidad por segundo de los más diversos movimientos.

La cifra más débil citada por el señor Jackson es la relativa al crecimiento de las uñas; la velocidad de este crecimiento es de 0,000,000,002 por segundo, es decir, dos millonésimas de milímetro, ó lo que es lo mismo, que para un crecimiento de un milímetro en las uñas se necesitan quinientos mil segundos, ó sean 8.333 minutos, que equivalen á 138 horas y 53 minutos, cinco días y diez y ocho horas.

En un segundo se lee en un texto corriente un número de letras que ocupan una longitud de 38 milímetros.

Un peatón sube una montaña con una

velocidad ascensional de ocho á 11 centímetros por segundo, cuando subiendo una escalera la velocidad es de 15 centímetros, y marchando por terreno llano al paso recorre un metro 11 centímetros.

Un puñetazo se administra con una velocidad de ocho metros 50 centímetros.

El buitre recorre en un segundo 15 metros 65 centímetros; la codorniz 17 metros 80 centímetros; la paloma mensajera 27 metros; el águila 31 metros; la mosca 53 metros 35 centímetros; la golondrina 67 metros, y el martinete 89 metros.

La velocidad de la explosión de un cartucho de melinita es de 3.309 metros; la del algodón pólvora 5.500; la de la dinamita en cartuchos 6.300 metros; la de la plancastita 6.000 metros, y la del algodón pólvora pulverizado comprimido 6.672 metros.

AL TIEMPO

¡Cómo de entre mis manos te resbala!

¡Oh! ¡Cómo te deslizas, edad mía!

¡Qué mudos pasos traes, muerte fría,

que con callado pié todo lo igualas!

Feroz de tierra el débil muro escalas,

en quien lozana juventud se fia,

más ya mi corazón del primer día

atiende al vuelo sin mirar las alas.

¡Oh, condición mortal! ¡Oh, dura suerte!

¡Que no pudo querer vivir mañana

sin la pensión de procurar mi muerte!

Cualquier instante de la vida humana

es muda ejecución, con que me advierte

cuán frágil es, cuán misera, cuán vana.

FRANCISCO DE QUEVEDO.

Sombreros modelo

Una fábrica de los Estados Unidos, que de poco tiempo á esta parte se dedica á la construcción de barricas de papel, ha comenzado en gran escala la fabricación de sombreros hongos y de copa que, según sus inventores, producirán mejor resultado que los actuales de castor y seda.

Los nuevos sombreros de papel duran mucho y su peso es inferior á los usados hasta el día.

También estos sombreros son susceptibles de sufrir una ó varias reformas y su coste es de cuatro francos los hongos y siete los de copa alta.

Las lluvias no influyen para nada en el género, porque tiene una capa impermeable que evita el reblandecimiento.

Los sombreros reciben un tinte especial de color bien sea negro, blanco, etc., que tarda mucho en desaparecer.

Los fabricantes de estos sombreros modelo piensan fundar grandes almacenes en Londres y París, y si consiguen que el público

admira la innovación, prometen abaratar de un modo extraordinario el género.

Distracciones

En un tribunal:

Presentóse á declarar una jamona y el presidente le pregunta:

—¿Su edad de V., señora?

—Veinticuatro años.

—Le pregunto á V. por su edad actual.

En el estudio de un pintor.

—Desearía comprar á usted algún cuadro.

—Si señor, vea usted este.

—No va mal, ¿y su precio?

—Cincuenta mil reales.

—¿Ave María Purísima! Cincuenta mil reales por ese mamarracho.

—Caballero, es un buen *pendant* para el retrato de usted.

CHARADA

Si mi charada carece de dos primera, prima dos tres perdona; no lo quisiera.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Juan de la Cruz cf., Crisógono mr.
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospicio

REGISTRO CIVIL

(Nota suministrada por La Neolaha de Francisco Matas Cort-Real, 18.)

DIA 23 DE NOVIEMBRE.

Nacimientos. Defunciones.

Varones.—0.
Hembras.—0.

Varones.—0.
Hembras.—0.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

ANUNCIOS

LA SANGRE
DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una
DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce á la
ESCROFULA, ANEMIA,
Tisis y otras enfermedades.

EMULSION
DE
SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.
La Emulsión de Scott es el más célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERZAS.

CUIDADO CON LAS Imitaciones. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

—Violento como pocos; y cuando debes desplegar energía para sobrellevar determinadas situaciones de la vida, te abates como una mujer excesivamente nerviosa.

Acebedo, al hablar en la forma que lo estaba haciendo, sufría gran violencia; pero era necesario, á todo trance, sacar al amigo querido del estado de atonía en que se encontraba. Era necesario hacerle entrar en condiciones normales para salvar aquella preciosa vida.

El general y don Antonio, coincidiendo con el pensamiento de Acebedo, hicieron también multitud de observaciones al joven ministro.

Este, cercado ya por todos los caminos, dijo casi con despecho.

—¿Pero qué quieren ustedes que yo haga?

—Esto te pregunto yo... ¿Qué es lo que vas á hacer?—interpeló el sacerdote.—Te hallas casado, tienes una hija; Mercedes se encerrará en un convento; necesitan de ti tus hermanas, completamente desvalidas; eres ministro, y sobre todo el alma de la política que por tanto tiempo, y con grandes riesgos has venido sustentando. Te debes á tus amigos, á tu familia, á tu patria.

—Es cierto—repuso Alfredo—pero no puedo arrancar de mi pecho la pasión que siento por la desgraciada Mercedes, y mucho menos al saber por ti la grandeza de su amor.

—Ante lo imposible se irá apagando paulatinamente. Tampoco yo te exijo que olvides á esa joven incomparable. Recuérdala como recuerdas á tu madre. Ya sé yo que una gran enfermedad del alma no se cura de una manera rápida, como tampoco se curan instantáneamente los padecimientos del cuerpo; pero en los primeros, la voluntad influye mucho. Proponte, con tu voluntad de hierro, cumplir toda clase de deberes. Ampárate sobre todo, en el amor de tu hija; no olvides que su porvenir de ti depende, y con el tiempo irán cesando tus amarguras. No lo dudes, amigo mío.

—Oyéndote, Daniel, mi espíritu se anima, y parece como que el corazón sufre menos.

—Pues yo deseo que, cuando no escuches mis palabras, te acuerdes de ellas y no olvides mis consejos.

—Procuraré hacerlo, Acebedo. Pero así como en la vida pública tengo grandes satisfacciones, en la privada me veo rodeado de

tras mamá está en mi alcoba hasta que me duermo, y me enseña á rezar.

Alfredo sintió una impresión dolorosa al escuchar el lenguaje de la niña.

Esta continuó, con esa vivecidad tan propia de los niños:

—¡Y qué triste está mamá! Todo el día le pasa llorando; y yo lloro también... Si vieras cuánto te quiere... Cuando estábamos, hace poco tiempo, en Italia, me enseñaba muchas veces tu retrato... Y me decía con pena... Quiérole mucho. Es tu padre.

El joven sentía remordimientos.

—Di, Margarita... ¿Quieres que vayamos á ver á mamá?

—Oh... sí... sí...—gritó con alegría la niña.

Y tomando á San Juan de la mano, le condujo á las habitaciones de la duquesa; pero éste procuró alejar á la niña, para que no se enterase de ciertos particulares.

Cuando Alfredo vió á su esposa, sintió hacia ella gran conmiseración. Sus ojos brillaban con el fuego de la fiebre, y en torno de ellos se notaba aureola morada. Aquellos labios de subido color rojo se habían tornado

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		72 80		Almaná 5 por 100.	77 50
Exterior.		81 07		F. C. Francia 6 por 100.	26 80
Amortizable.	80 62			Id. id. 3 por 100.	54 25
Cubas, Emisión 1886.	109 37			Cédulas id. no hipotecarias 6 por 100	00 00
Id. id. 1890.	98 50			Oreense 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		30 55		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		97 25		Giros.	12 50
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		00 00		París (Renta exterior).	72 37
				Acciones F. C. Norte España	126
				Londres.—Renta Exterior.	
Oro				Billetes de Banco.	
Centenes Alfonso.	10 50			Inglés.	27 00
Id. Isabel.	15 00			Franceses.	11 50
Onzas.	12 00			Italianos.	2 00
Cuartos.	11 50			Súizos.	9 00
Oro Pequeño.	9 00				
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIR, POIRON y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.
El día 26 de Noviembre saldrá del puerto de Barcelona EL VAPOR

AQUITAINE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.
NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de vergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan papeles hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

Pastillas Pectorales

DEL Doctor FERRER Preparadas por el Doctor TREMOLS

CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS

continúa y la periódica que se suele manifestar con más insistencia en los cambios bruscos de temperatura, obrando como pectoral, analéptico, seca, pertenezca, aguda ó crónica, suavizan la tirantez de los órganos que comunican con los pulmones, evitando así los ataques violentos de dicha afección, húmeda ó de expectoración que produce opresión al pecho, fatiga y dificultades en la respiración, así la bronquial como la pulmonar, y la laringea, etc. catarral ó de constipado, en la cual son rapidísimos los efectos de dichas pastillas, cuyo sabor al mismo tiempo es muy agradable.

Depositarlos: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª —Barcelona
De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS
DEBILIDAD CONSUMCION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómense veinte gotas en cada comida.
Exíjase la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

CENTRO GENERAL DE negocios, comisiones y representaciones DE Jaumeandreu Espuñes y C.ª CONSTITUCION, 9. GERONA.
Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.
Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

Papel Hay para envolver en la imprenta de este periódico.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER
NO TIENE IGUAL PARA LA CURACION RAPIDA DE Resfriados, Toses, Gripe, Y MAL DE GARGANTA.

Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.
Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca, Lowell, Mass., E. U. A.

CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DE ARTE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

— 431 —
lla revelación. Sus amigos se retiraron, opimiéndole la mano en silencio.
El marido de Adriana permaneció algún tiempo en aquel estado de asombro, del que vinieron á sacarle algunos golpes que sonaron en la puerta del gabinete.
—¡Adelante!—dijo Alfredo.
Y apareció un lacayo.
—La señora dice que si Vucencia no está ocupado, deseaba verle la niña.
—Para mi hija—dijo aquél—siempre estoy visible. Ya lo sabes, Andrés, cuando la niña quiera verme la traes sin pedir permiso.
A los pocos instantes el lacayo trajo la niña, que corrió apresuradamente hacia su padre.
Alfredo tomó en los brazos á la pequeña Margarita, y dijo:
—¿Me quieres mucho?
—Sí, papá. Pero tú á mi no me quieres.
El joven estampó un beso en los labios de su hija.
—¿Por qué dices eso, Margarita?
—Porque hay muchos días que no te veo. Y nunca me traes juguetes; y además, cuando me acuesto, jamás vas á besarme, mien-

— 430 —
desdichas. Antonio Pérez me enseñó esta mañana el billete que mi pobre hermana te envía. ¿Que será de esa desgraciada á estas horas?... ¡Oh!...—continuó Alfredo—y tal vez yo tenga la culpa de su resolución, por la extremada dureza con que la traté últimamente.
La desesperación empezaba á dominar otra vez al joven.
—¡Hijo mio!...—manifestó el general.—No hay medio de entenderse contigo, y preveo que muy pronto serás víctima de la locura. Eres desgraciado, tal vez algo culpable; pero no criminal. Tén fortaleza, y cuenta que hay dolores morales superiores á los que tú sientes. Figúrate un hombre que se enlaza con una mujer hermosa, y concentra en ella los recuerdos del pasado, la ventura del presente, y las doradas esperanzas del porvenir. Figúrate que ese hombre piensa, siente, y quiere por ella y para ella, y que esa mujer olvida sus deberes y se arroja en brazos de un amante.
—¡Situación espantosa!—dijo Alfredo.
—Pues yo he pasado por ella, y vive—observó el general con gran emoción.
San Juan quedó como petrificado ante aque-

— 427 —
que vienes al hogar te encierras en tus habitaciones á llorar como un cobarde?
—¡Daniel!—gritó Alfredo con ira, al escuchar aquella palabra.
El sacerdote continuó, de una manera imperturbable:
—¿Qué dirán de tu actitud los que á fondo te conocen? ¿El público en general, porque tú eres un personaje en España, y sobre todo tu propia hija, cuando la luz de la razón ilumine su conciencia?
—¡Oh!—exclamó San Juan cubriéndose el rostro con ambas manos.
—Por otra parte, Alfredo... ¿Qué daño te ha hecho la duquesa? Desde que la conociste una noche en el teatro, pusiste empeño en que contigo se enlazara; y porque cuando tú querías no lo lograste, abusas tal vez del amor que te tenía empuñando con el deshonrar su vida. Cuando tienes serios compromisos con Mercedes Bustamante, te noticia Adriana que vuestra hija vive... y te casas... y te conduces como un miserable.
—¡Daniel!—dijo Alfredo poniéndose en pie.
—No puedo tolerar ese lenguaje.
—Ese es tu sistema—contestó el sacerdote.